
MIHAI BENIUC 

Consider binevenita invitaţia voastră, dragi tovarăşi de la uziinede „23 Au
gust", ca scriitorii sa. meargă acolo unde voi contribuiti prin avintul vostru şi 
muaica voastră de mare importanta la construirea socia'lismuilui in tara noasitră. 
Sînt convins că scriitorii vor rasp unde la această invitaţie, caci în general ei cer-
cetează realitatile noi si de-acolo, cu învătătură de la partid, scot esenta penlru 
lucrările lor. Mi-ar placca şi mie sa- fiu printre primii care vor raspunde chemării 
adresată nouă de voi. Dar pentru un timp, sînt prins intr-o lucrare dramatică 
despre acele fapte şi momente mari din viata poporului nostru care, ìntre altele, 
au créât şi posibilitatea ca iintreprinderea voastra, ailtădaită capitalista şi purtînd 
numele proprietarului ei Malaxa, să devina o mandrie a constructiei noastre socia
liste şi să se numească Uzinele „23 August". Este exact data isterica, cu anitece-
dentele şi urmările ei, care va constitui miezul piesei mele, purtînd provizoriu titlul 
întoarcerea şi fiind inchinata celei de a 15-a aniversări de la Eliberare. 

Nu voi urta însă, invitatia voastră şi ma ìnscriu ìntre cei ce ar dori sa serie 
despre voi, cu drag. 

AUREL BARANGA 

Am citit, emotionat, scrisoarea voastra. Tornii cakl, sincer, frătesc, lipsit de 
orice fads ceremonial, al rîndurilor voastre mi-a dat sentimentul că ma aflu in fata 
unei sensori adresată personal mie şi nu obştei noastre in genere. Ani refleotat la 
cele spuse de voi şi m-am bucurat din temeiuri multiple şi felurite. Am simţit ^ncă 
o data ce înseamna literaitura. anta, azi, în taira noastră. Cei ce scriem de mai multa 
vreme, şi sînt şi eu unul dintre aceştia, n-am uitat vremea oînd îndeletnicirea 
noastră, gréa şi spinoasă, se desfăşura in climatul unei indiferente absolute. De 
anii aceia sumbri mi-am amintit, în chip violent, acum citava vreme cînd, aflîn-
du-mă în Statele Unite, un scriitor american imi spunea eu o nesfvrşită amără-
ciune : „am impresia că vorbesc în fata unei multimi de surzi. Cine mă aude, cine 
mă întelege, cine imi răspunde ?" Cumplit destin, într-adevăr, să vorbeşti, sa în-
cerci sa comunici oamenilor gîndurile şi frămîmtările tale, şi să nu te asculte ni-
meni. Şi ce poate fi mai răscolitor, mai tonic, mai dătător de »perantă şi de încre-
dere deoît să ştii că eşti aşteptat, că undeva exista un cămin, unde la lumina tinnita 
a lămpii, o frunte se apleacă asupra rîndurilor tale ? Dragii mei, un scriitor de 
a stazi, de alci, de la noi, care nu e prezent cu truda lui nobilă 'mi apare in postura 
unui om care lipseşte de la o întiîlnire grava şi responsabilă. Aveti dreptate, viata 
oferă zilnic seducătoare motive de inspiraţie şi pînă la sfîrşit scrisul nu e deoît un 
act de prezentă. M-a bucurat scrisoarea voastra, dragi tovarăşi, şi o socotesc un 
apel la această prezentă obligatorie şi cetătenească. Dacă încercăxile şi proieotele 
mele actuale pot interesa, iată la ce lucrez : întîi imi pun la punct toate piesele 
scrise în cei cincisprezece ani aiti s-au scurs de la Eliberare. Mi-ani scris ìntot-
deauna lucrările. febril, sub focul necesitatilor rampei. N-am avut niciodată răgazul 
să stami asupra unei drame sau a linei comedii, eit s-ar fi cuvenit. Ma simt deci 
dator fata de aceste 'piese, şi migailesc acum asupra lor ca sa le dau stralucirea 
de care sînt în stare şi pe care aceste piese o merita, fiindcă s-a rìisfrìnt şi asupra 
lor o rază din lumina acestui timp. 
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Mă strădui, în al doilea rînd, sa pun la punct o comédie, la care lucrez de 
aproape ciuci ani şi de care am fost mereu nemultuimit. S-ar putea ca ultima 
versi une să-mi placa. Dacă o voi considera-o vrednică să piece în lume, voi serie 
„cortina" ila uiltimul act şi o voi ìocredinta unni teatru. Şi, in sfiîrsit, mă giìndesc la 
o piesă care să oglindească macar un cnìmpei din tumultui zilelor ce ne-au asigurat 
vîaţa, ati ìnteles, e vorba de 23 August 1944. 

Aş voi să pot serie această piesă, să-»mi izbutească, să fie o lucrare fierbinte 
şi emotionantă, aşa cum sînt rîndurile voastre pentru care vă multuimesc din inimă. 

HORIA LOVINESCU 

Cred în eficacitatea căilor directe în raporturile dintre oameni şi am im-
presia că scrisoarea adresată diramaturgilor de către mimicitarii de la „23 Augusl", 
are sorti să duca la rezultate mai rodnice deoît „articolele şi dezbaterile" la care, 
cu blajină ironie, fac alhizie autorii scrisorii. 

In primul rînd, o asemenea interpelare obliigă, iără putinţă de eschivare, la 
un râspuns prompt. Iar simplul fapt de a-ţi pune semnătura sub un raspuns, pe 
care chiar numai bnnul simt dementar ìl cere afirmativ, echivalează cu un anga-
j a ment. Aceasta este de altfel semnificaţia pe care, personal, o dau rìndurilor 
de fata. 

Orice comentarii san adaosuri la arguimentele atìt de dknipezi şi evidente fo-
losite în scrisoarea lor de muncitorii de la „23 August", mi se par inutile. 

Desigur că putinătatea lucrărilor de teatru valabile legate direct de viata 
muncitorească nu poate fi imputata nici rea-vointei, nici nepăsării autorilor, ci mai 
degrabă silăbiciunii lor în fata greutătilor pe care atacarea acestei teme o ridica 
cu deosebire iìn genul dramatic. De aceea, nu trebuie sa ne faceim iluzia că vor 
curge capodaperele. Dar dacă, cu ajutorul viitorilor nostri eroi, vom aborda, farà 
reţete (prefabricate, viata lor. exista sanse să pregătim eel pujin aparitia operei 
adevărate pe care cu tojii o aşteptăm. 

Deocamdată, cred că revista „Teatrul", care a adăpostit acest schimb de sen
sori, ar trebui să-si asume şi în continuare obligatia de a gasi 'mpreună cu noi 
tati mijiloacele cele mai potrivite pentru a asigura acea „cunoaştere temeinică", — 
eu as spune, colaborare — de care vorbesc semnatarii scrisorii. Ar fi o misiune 
demnă de o publicatie militantă. . 

AL. I. STEFÀNESCU 

Cu ad'îneă emotie am citit scrisoarea voastră. Din ea izvorăşte un puternic 
suflu de emtuziasm creator, o încredere nestrămutată în propriile forte, o hotarîre 
de nestăvilit în a construi mai repede, mai bine, mai trainic viitorul fericit al 
poporului nostru muncitor. 
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